□本报记者 张海峰

本报通讯员 段慧 志华

一块寸土寸金的宝地,如果都用来搞纯商业开发无疑是来钱最快的;一座川流不息的大桥,如果收费通行肯定会轻轻松松日进斗金;而要想解决遗留多年的下岗职工社保难题,要整体搬迁黄河滩区的十几个村,可能是贴钱费力还要担风险……然而记者在齐河县采访中发现,其决策者面对这些问题时作出的选择是,不看一时得失,舍得真金白银,用好上级政策,做足绣花功夫,算全局账、长远账、民心账、环境账,让老百姓有真切获得感的同时,提升了党委政府的威信和城市的品位。

石登圣是原国有齐河县酿酒厂的一名老职工,多年前企业停产后下岗自谋生路,年近60岁却因社保欠缴无法退休养老。存在类似历史遗留问题的下岗职工,截至2016年,齐河县有近万人,其中工业系统就有23家企业涉及4700多人。

县经信局改制办主任张浩多年来一直和这些实际破产状态的留守企业人员打交道,深知其中之难:很多是处于"无场所、无收入、无管理人员"状态,住着"老破小",社保有的已20多年没缴。这几年,国家棚改政策力度大,但如果仅仅依靠棚改,仅乔迁前后产生的费用就是这些留守人员很难承受的。

如何一揽子解决这些历史欠账?经过通盘考虑齐河决定,政府兜底,棚户区改造与企业改制清算同步推进。去年政府出资为石登圣缴纳了6.7万元社保,按照工作年限还能拿到一笔经济补偿金,此后每月可领到2800多元的退休工资。同时依照棚户区安置优惠政策,拆迁后他在环境更好的新小区以成本价获得一套100多平方米的楼房。企业改制涉及问题面大量广,近两年齐河各相关部门全力靠上,做了大量细致工作,目前已有4000多人享受这一政策。按照计划,齐河将用3年左右时间,拿出12亿元将这部分人的住房和养老问题一并妥善解决。

65岁的祝阿镇李家岸村村民李庆才,最近没事就要到位于齐河黄河生态城正在建设的滨河社区逛逛,"这个地方环境好啊,周边是公园景区,还有配套小学。盼着赶紧搬进来,孙子就能在家门口上学啦!"

李家岸村是黄河滩区村,李庆才的家原来就紧贴着一道坝。他告诉记者,1978年的政策叫"公盖民住",国家帮助建起了村台和4间屋,到现在已经40年了,中间经过翻盖但村台还是当年的。如今黄河"十三五"防洪工程又需要将村子搬迁,他一家7口人,换购了三套房。

这一工程涉及到全镇15个村2300户近8000人,全部整体搬迁到两个大的社区。祝阿镇副镇长马强向记者介绍,为最大限度让利于民,拆迁换购价格为850元/平方米,这与

10年前的标准持平,而周边地区的商品房价格已经达到7000/平方米,远超当年。其实,虽然搬迁争取了国家征地移民政策,但是拆迁安置加上高标准的社区配套,县里还需要多拿出近10亿元。在拆迁过程中,县镇村干部在政策允许范围内,干方百计帮助群众照顾利益,获得了普遍支持。

近期记者在齐河采访过程中,发现这样的"赔本"买卖还真不少。在县城南的黄金地段,2017年在房地产最火爆的时候,齐河却投资5000万元建设了7.5万平方米用于体育健身、休闲观光的园林式体育公园;同样是待开发的黄河国际生态城,齐河出台规定,建设开发面积不得超过1/3,其他的留给水面和绿地,并投入5亿元建设黄河水乡国家湿地公园;今年5月由县政府投资12亿元的齐河黄河大桥通车,德州、济南两地七座及七座以下车辆是免费通行,目前已减免通行费约3000万元;今年8月起实施的针对工业企业建设项目基础设施配套费等一系列减免政策,已经减少了政府收费8540万元……

记者就此向齐河县长滕双兴求证,"其实这些不能算是赔本。"他又向记者算了几笔账:大桥免费从长远来看加速济德等地人流、物流、资金流、信息流的顺畅对接,对双招双引有很大的促进作用;实施企业改制清算和棚改同步推进,将解决上万个家庭的生计问题,消除了不稳定因素,赢得了好口碑;黄河滩区搬迁,保障了防洪安全这个大局,改善了村民居住条件,助推了高效农业和文旅产业发展;工业企业建设项目基础设施配套费减免,实际上是在为民营经济、实体经济发展松绑减负;先造环境再造城,是绿色发展理念的具体实践,提高了居住品质,提升了城市品位。所有这些,对于齐河的未来发展都是重要利好……

"多做顺民意、惠民生的实事,多做打基础、利长远的好事,对历史遗留问题不回避、不推脱,动真碰硬、主动化解;把作风建设贯穿改革发展全过程,以发展成效检验作风建设成效,这是党委政府工作题中应有之义。" 齐河县委书记曲锋表示。